


Введение 

В настоящее время в России идет становление новой системы образования, ориентированного на вхождение в мировое образовательное пространство. Этот процесс сопровождается существенными инновационными изменениями в педагогической теории и практике учебно-воспитательного процесса.

Происходит смена образовательной парадигмы: предлагаются иное содержание, иные подходы, иное право, иные отношения, иное поведение, иной педагогический менталитет. Идет разработка различных вариантов содержания обучения, использование возможностей современной дидактики в повышении эффективности образовательных структур; научная разработка и практическое обоснование новых идей и технологий, реализуются образовательные стандарты второго поколения.  

Принципиальным отличием школьных стандартов нового поколения является их ориентация на достижение не только предметных образовательных результатов, но, прежде всего, на формирование адаптированной к социуму личности обучающихся, овладение ими универсальных способов учебной деятельности, обеспечивающих успешность в познавательной деятельности на всех этапах дальнейшего образования. Важно научить ребенка видеть проблемы, конструировать гипотезы, задавать вопросы, наблюдать, экспериментировать, делать умозаключения и выводы, классифицировать, давать определения понятиям. 

Поисково-исследовательская деятельность учащихся – одна из прогрессивных форм обучения в современной школе. В процессе её осуществления дети приобретают богатый опыт совместной деятельности. Она позволяет наиболее полно выявлять и развивать как интеллектуальные, так и творческие способности детей.

Анализ литературы позволил заключить, что в настоящее время недостаточно источников информации, посвященных ведению и оформлению школьных  исследовательских работ. Именно запросы практики и определили тему методических рекомендаций: «Исследовательская деятельность младшего школьника: организация и оформление». 

Объектом рассмотрения в данных рекомендациях является исследовательская деятельность, а предметом – организация и оформление школьных исследовательских работ. 


Методические рекомендации предназначены учителям начальных классов, руководителям методических объединений, обучающимся начальной школы. 

1 Содержание и организация исследовательской деятельности школьников
1.1 Понятийный аппарат исследовательской деятельности

Актуальность – начальный и обязательный этап любой исследовательской работы. Поэтому введение должно начинаться с обоснования актуальности выбранной темы исследования.           
Актуальность темы исследования – это степень ее важности в данный момент и в данной ситуации для решения конкретной проблемы. При освещении актуальности не нужно быть многословным.                     
Раскрытие актуальности темы исследования может быть связано: 
· с не изученностью выбранной темы: это исследование актуально потому, что определенные аспекты данной темы не изучены в полной мере и данное проведенное исследование направлено на устранение этого пробела;

· с возможностью решения определенной практической задачи на основе полученных в исследовании данных.


Одно из этих направлений или же и то, и другое вместе должны присутствовать при характеристике этого элемента понятийного аппарата исследования. Неправильным считается формальная констатация актуальности, т.к. именно актуальность темы предлагаемого исследования имеет определяющее значение. 

Важно в начале работы определить тему и сформулировать ее. 


Тема исследования – ракурс, в котором рассматривается проблема. Тема должна отражать содержание работы и иметь лаконичную формулировку.


Важным показателем актуальности исследовательской работы является наличие проблемы в данной области исследования. Определить проблему исследования – довольно сложная задача. Очень важно правильно поставить и ясно сформулировать проблему, т.к. это определяет направление всей работы. 

С проблемой тесно связаны объект и предмет исследования. Объект и предмет исследования можно соотнести между собой как общее и частное. Объект исследования – это предмет, явление или процесс, с которым связана проблемная ситуация. Предмет исследования - это то, что находится в рамках, границах этого объекта. Это понятие намного уже, чем понятие объекта. В предмет включаем только те моменты, связи, отношения внутри объекта, которые непосредственно будем изучать. Один объект можно изучать с разных сторон, позиций, что и определяет предмет исследования. 

Из предмета исследования вытекают цель и задачи исследовательской работы. Цель – это общая формулировка конечного результата, который предполагается получить при выполнении исследования. Формулировать цель исследования можно разными способами, используя традиционные клише. Важно отметить, что в исследовании может быть только одна цель. А в соответствии с предметом исследования и целью определяются задачи исследовательской работы. 

Задачи – это последовательные шаги, которые обеспечивают достижение поставленной цели и конкретизируют ее. Задачи должны быть взаимосвязаны и отражать ход достижения цели. Формулировать задачи нужно очень тщательно, т.к. описание их решения составит содержание глав. Заголовки глав рождаются из формулировок задач. 

Не менее важным в исследовании является выдвижение гипотезы исследования. В переводе с древнегреческого языка гипотеза значит «предположение, основание». При формулировке гипотезы обычно используют словесные конструкции типа: «если …, то…», «…, так как…» и др. гипотеза должна быть:

· проверяемой,
· содержащей предположение;

· лаконически непротиворечивой,

· соответствующей фактам.


После формулировке гипотезы следует определить методы исследования. Метод – это способ достижения цели исследования. От выбора метода исследования зависит проведение и получение определенного результата.     


1.1 Виды и этапы исследовательской деятельности

Исследовательская работа может быть различна по времени протекания: кратковременна и продолжительна во времени. Кратковременные мини-исследования могут проходить на уроках, во внеурочное время и предполагают быстрое решение проблемы. Продолжительные по времени исследовательские работы занимают 1-2 недели и более.  Темы для таких работ следует выбирать из учебных предметов или близкие к ним. Проблема исследования должна находиться в зоне ближайшего развития ребенка.  Целесообразно в процессе работы над темой включать наблюдения, экскурсии, эксперименты, работу с различными источниками информации.  

Исследовательская деятельность может быть индивидуальная и групповая. Реализация групповой формы работы способствует вовлечению большего числа учеников в исследовательскую деятельность, формируют навыки исследования. Индивидуальная работа предпочтительна для тех детей, которые уже имеют некоторый опыт поисково-исследовательской деятельности.


Исследовательская работа младшего школьника, так же как и школьника, и взрослого исследователя должна состоять из определенных этапов:
· актуализация проблемы;
  Цель: выявить проблему и определить направление работы будущего исследования.


Объяснить актуальность проблемы необходимо с точки зрения практической необходимости и теоретической значимости.
· определение сферы исследования;

    Цель: определить основные вопросы, на которые хотели бы найти ответы.

· выбор темы исследования;

     Цель: обозначить границы исследования. 


Выбор темы исследовательской работы очень важен, т.к. успех всего исследования во многом зависит от его темы. Темы исследовательских работ можно условно разбить на 3 группы: фантастические (направлены на разработку несуществующих объектов и явлений), эмпирические (предполагают проведение собственных наблюдений и экспериментов) и творческие (направлены на изучение и обобщение фактов, материалов, содержащихся в разных источниках). 


Важно помнить, что правильный выбор темы исследования отвечает следующим правилам:

· тема должна быть интересна для ребенка, чтобы было желание ею заниматься;

· должна соответствовать знаниям и интересам ребенка;

· должна быть конкретной;

· должна быть оригинальной;

· должна быть выполнима.
· выработка гипотезы;

     Цель: разработать гипотезы или несколько гипотез, можно использовать даже мифы, которые придется опровергать или доказывать. 


Умение выдвигать гипотезы, строить предположения – одно из главных, базовых умений исследователя. В этом процессе важна оригинальность и гибкость мышления. Дети высказывают гипотезы от того, что видят, слышат, чувствуют. Самые интересные гипотезы рождаются в результате поиска ответов на собственные вопросы. Ценность даже самых нелепых гипотез в том, что они заставляют выйти за рамки обыденных представлений, погрузиться в стихию мысленной игры, риска. 
В умении вырабатывать гипотезы нужно специально потренироваться. Вот простое упражнение: как узнают дорогу на юг птицы? Почему дует ветер? Почему поют птицы?  Гипотезы в данном случае могут быть такими: «Птицы определяют дорогу на юг по звездам и солнцу»; или «Птицы летят на юг за теми птицами, которые уже летали туда и знают дорогу», или же «Птицы знают точную дорогу на юг по сигналам из космоса, которые получают». 
· выявление и систематизация подходов к решению;

     Цель: выбрать методы исследования.


Все методы можно разделить на две группы: теоретические и эмпирические. Теоретические методы раскрывают сущность изучаемых явлений, выявляют закономерные связи и отношения. Эмпирические методы служат средством сбора конкретных фактов, направлены на их выявление и описание явлений. Это может быть наблюдение, беседа, интервью, анкетирование, изучение, эксперимент. 

· определение последовательности проведения исследования;
     Цель: определить порядок проведения исследования.


На этом этапе следует уточнить рабочий план, провести эксперимент, наблюдения.
· сбор и обработка информации;

     Цель: зафиксировать полученные знания.


На этом этапе все полученные результаты следует собрать воедино.

· анализ и обобщение полученных материалов;

     Цель: структурировать полученный материал.

Необходимо обработать все статистические данные, проверить рабочую гипотезу.

· подготовка защиты;

     Цель: подготовить сообщение по результатам исследования.


Важно, готовя сообщение, помнить, что необходимо изложить суть проблемы, каким путем шли для достижения целей работы. 

Защита может быть в форме: устного доклада, стендового доклада, презентации, технического видеофильма, флеш - презентации.

· защита исследовательской работы;

     Цель: публично защитить перед сверстниками и ответить на вопросы по теме исследования.


Речь при публичной защите должна быть простой, четкой в форме тезисов. Тезисы – это основное содержание исследовательской работы, изложенное по пунктам. Объем тезисов не должен превышать 1-2 машинописные страницы. Текст тезисов должен содержать следующие требования:

· название работы;

· сведения об авторе;

· актуальность;

· новизну;

· практическую значимость;

· краткое содержание проведенного исследования.

· подведение итогов работы;
     Цель: определение того, что получилось и над чем надо поработать.

2 Рекомендации к ведению исследовательской работы


2.1.  Общие требования к оформлению


Работа оформляется на печатной бумаге формата А4, шрифтом 14, на одной стороне листа.


При оформлении работы соблюдаются поля: левое – 30 мм, правое – 10 мм, верхнее – 20 мм, нижнее – 20 мм.


Каждая новая глава начинается с новой страницы. Точку в конце заголовка, располагаемого посредине строки, не ставят.


Все разделы плана (названия глав, выводы, заключение, список литературы, каждое приложение) начинаются с новых страниц.


Рекомендуется тексты заголовков выполнять одинаковым шрифтом.


Страницы в исследовании считают с титульного листа, нумеруют со второго.


Завершенная печатная работа сшивается брошюратором, степлером, скоросшивателем.


Все сокращения в тексте должны быть расшифрованы.


Объем текста исследовательской работы, включая формулы и список литературы, не должен превышать 15 машинописных страниц.


Для приложений может быть отведено дополнительно не более 10 стандартных страниц. Основной текст работы нумеруется арабскими цифрами, страницы приложений – римскими цифрами.


Оформление должно соответствовать следующим параметрам:
1. Титульный лист содержит:
· название конференции, секции;

· название доклада;

· место проведения, год;

· сведения об авторе (Ф.И.О., учебное заведение, класс);

· Ф.И.О. школьного учителя.

2. Введение

Введение имеет целью ознакомить читателя с сущностью излагаемого вопроса и с его историей, с современным состоянием той или иной проблемы, с трудностями, которые препятствуют достижению цели работы. Поэтому именно во введении всегда требуется отразить следующие пункты:

· определение темы работы;

· обоснование выбора темы, определение ее актуальности и значимости для науки и практики;

· определение границ исследования (предмет, объект, хронологические или географические рамки);

· определение основной цели работы и подчиненных ей более частных задач;

· определение теоретических основ, этапов и методов исследования.

Объем введения – не более 2 страниц машинописного текста.

3. Основное содержание

В основной части работы также можно выделить стандартные разделы (главы). В большинстве случаев работы делятся на теоретическую и практическую части. В теоретической части излагаются и анализируются наиболее общие положения, касающиеся данной темы. В практической части описываются используемые методики и результаты эксперимента.

Объем основного содержания – не более 10-12 страниц.

4. Выводы (заключение)

Выводы или заключение – неотъемлемая часть исследовательской работы. В этом разделе кратко формулируются основные результаты работы в виде утверждения, а также определяются направления для дальнейших исследований в данной сфере. Выводы должны быть краткими и точными, и, как правило, состоять из одного – трех пунктов.

Объем заключения – не более 1-2 страниц.

5. Список литературы

Работа завершается списком используемой литературы. Возможно размещение литературных источников по мере их использования в работе. Наиболее распространенным вариантом оформления списка является алфавитный способ группировки литературных источников.

Библиографическое описание литературного источника включает имя автора, название работы, издательство, год, число страниц. Например:

Манолов, К. Великие химики. [Текст] / К. Манолов – Мир, 2005. – 214 с.

2.2. Рекомендации к защите исследовательской работы

Защита исследовательской работы может проходить в следующих формах:

· Устный доклад

Для доклада на конференции предоставляется время не более 10 минут. Этого вполне достаточно, чтобы изложить суть работы. Не стоит переживать, если не удалось "сказать всё". После доклада будут заданы вопросы, отвечая на которые, автор дополняет свой доклад.


Типичная ошибка многих докладчиков заключается в том, что большую часть отведенного на доклад времени они тратят на введение, а оставшееся время – на изложение скороговоркой сути работы.


Речь должна быть простой и четкой, докладчик не должен быть "привязанным" к тексту.


Несколько советов докладчику:

· необходимо назвать тему исследовательской работы, четко и ясно сформулировать ее цель, используя, например, такие ключевые слова и фразы как: "Цель работы заключается в том, что (чтобы)…", "Исследование (работа, эксперимент) ставит своей целью …" и т.п.;

· далее нужно изложить основное содержание работы, ее идею и суть, рассказать, каким путем шли к достижению поставленной цели, какие встретились трудности, как они были преодолены;

· следует сформулировать наиболее важный результат работы в виде основного вывода или заключения по работе;

· закончить выступление можно приблизительно так: "Доклад закончен. Благодарю за внимание";

· далее нужно подготовиться к ответам на вопросы.

· Стендовый доклад

Такая форма представления исследовательской работы предполагает демонстрацию ее на стенде. Для этого участнику публичного выступления предоставляется место для расположения плакатов.


Демонстрация должна отражать наиболее важные элементы работы, а именно:

· цель работы;

· основные методы и способы, используемые в работе;

· полученные результаты и выводы.


Проспект работы может демонстрироваться на плакатах, моделях, с помощью технических средств, рекомендуется использование публикаций, свидетельств, отзывов, фотоальбомов, иллюстрирующих проведение исследований с пояснениями, а также раздаточных материалов.

·  Презентация

С появлением персонального компьютера стало возможно широкое использование презентационных материалов. Презентация – это оживший буклет или каталог. В презентации возможно практически все! Мегабайты звука, красочной информации, динамичных роликов и масса подробнейшей информации на удобном носителе – вот основные преимущества презентационного фильма. Показать результаты исследовательской работы максимально выгодно, подтверждая их графиками, статистикой, теоретическими выкладками и практическими результатами. То есть задача презентации – максимально подробно и обоснованно преподнести все преимущества вашего проекта. Презентация незаменима как основа доклада или дополнение к уже состоявшемуся докладу. Мультимедийная презентация как форма подачи информации весьма удобна в рамках всевозможных конференций и семинаров.

Презентации можно условно разделить на несколько видов:

1. Технический видеофильм. Этот вид презентации представляет собой наглядное пособие по выполнению эксперимента, рассказывает о ходе исследований и работе над проектом, о научных руководителях, об интересах авторов работы, их семье и учебе.

2. Флэш-презентации – это облегченный вид презентации, часто используемый для представления в Интернете. Презентация может строиться в строгом соответствии с одним из видов или совмещать сразу все варианты. Все зависит от целей презентации, от особенностей и личных предпочтений автора работы.


Критерии, используемые жюри и экспертными комиссиями для оценки школьных исследовательских работ:
· актуальность поставленной задачи;

· новизна;

· элемент исследования;

· достижения автора;

· эрудиция автора;

· значимость исследования;

· иллюстрации;

· изложение доклада;

· библиография.


2.3. Рекомендации по созданию электронной презентации

Создавая электронную мультимедиа презентацию необходимо учитывать:

· Стиль подачи материала: 
- дизайн презентации должен быть строгим; 

- стиль презентации не должен отвлекать от самой презентации;
- стиль оформления должен быть единым.
· Фон слайдов:
- фон слайда должен быть светлым;
- для фона и текста выбор цвета по сходству (цветовая композиция одного направления) или по контрасту.
· Анимационные эффекты:
- большое количество анимации отвлекает внимание от сути изложения;
- анимацию выигрышно настраивать на демонстрацию динамических процессов. 
· Переход слайдов: 

- настройка по щелчку облегчает показ нужных слайдов в нужном месте выступления при условии, что показывает презентацию другой человек;
- автоматическая настройка презентации дает возможность показа самим выступающим.

· Содержание информации:
- использовать короткие слова и предложения;
- минимизировать количество предлогов, наречий, прилагательных;
- заголовки должны привлекать внимание аудитории;
- точки в названиях, подписях под картинками не ставятся.

· Расположение на слайде: 

- предпочтительно горизонтальное расположение информации;
- наиболее важную информация нужно размещать в центре слайда;
- подпись к картинке, должна располагаться под ней.

· Шрифты:
- для заголовков – не  менее 24;
- Для информации не менее 18;
- шрифты без засечек легче читать с большого расстояния.
· Выделение информации: 

- рамки, границы, заливка;
- жирный шрифт, курсив или подчеркивание;
- штриховка, стрелки, рисунки, диаграммы, схемы для иллюстрации  наиболее важных фактов.

· Объем информации:
- на одном слайде не нужен большой объем информации;
- ключевые пункты нужно отображать по одному на каждом отдельном слайде.

· Виды слайдов: 

- с текстом;
- с таблицами;
- с диаграммами;
- с другими объектами.
· Структура презентации:
1 слайд:

· название презентации;
· автор: ФИО, класс, название образовательного учреждения (соавторы указываются в алфавитном порядке);
· научный руководитель: ФИО, должность, звание;
· год.
2 слайд:   

· цели;
· задачи научно-исследовательской работы.
3 слайд: содержание работы, которое лучше оформить в виде гиперссылок

последний слайд: указывается список используемой литературы в соответствии с требованиями

· интернет - ресурсы указываются в последнюю очередь.

Заключение

Развитие школы, прогресс в отдельных направлениях ее работы могут осуществляться только как инновационный процесс: замена устаревших и неэффективных средств новыми для данных условий и более эффективными, использование новых идей, технологий. 

ФГОС начальной школы ориентированы на формирование универсальных учебных действий учащихся: развитие познавательных интересов, умение самостоятельно конструировать свои знаний и ориентироваться в информационном пространстве, развитие  критического мышления. Одним из решений этих вопросов является поисково-исследовательская деятельность. 


Опыт исследовательского, творческого мышления и является основным педагогическим результатом и самым важным приобретением ребёнка, обеспечивающим глубокое проникновение в сущность изучаемой проблемы, повышающим как его личное участие, так и  интерес к учению. 
Представленные в рекомендациях материалы свидетельствуют о том, что при организации исследовательской работы школьников необходимо придерживаться основных этапов этой деятельности.                                    
На основе существующей литературы по данному вопросу и практики работы были сформулированы рекомендации к ведению школьных исследовательских работ, которые включают в себя: 
· общие требования к оформлению;

· рекомендации к защите исследовательской работы;

· рекомендации к созданию презентации.

Самое решающее звено этой новации – учитель. Меняется его роль. Из носителя информации и знаний он превращается в организатора деятельности, коллегу и консультанта. Его главная задача – стимулировать исследовательскую активность, поддерживать любознательность, стремления экспериментировать, самостоятельно искать истину, т. к. это реальный путь реализации современного процесса обучения в новых социально-экономических условиях. 
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